
 الفائدة البسيطة
 �عر�ف الفائدة البسيطة

يمكن �عر�ف الفائدة البسيطة �� الر�اضيات المالية بأ��ا العائد الذي يحصل عليھ المستثمر نتيجة استخدام أموالھ 

ا
ً
و�معدل فائدة متفق  )n( من المال �� أحد البنوك لمدة معينة ) C(  خلال ف��ة أو مدة زمنية معينة. فإذا أودع �خص مبلغ

لھ  )I( بالإضافة إ�� الفائدة المستحقة )C( ، فإنھ يحصل من البنك �� ��اية مدة �ستثمار ع�� المبلغ الذي أودعھ)t( عليھ

 .من استثمار هذا المبلغ لدى البنك

مدة زمنية معينة، فإذا  كذلك فإن الفائدة �� �جر الذي يدفعھ المدين إ�� دائنة نتيجة استخدامھ أموال دائنة �� ��اية

ا من المال من أحد البنوك لمدة معينة و�معدل فائدة تم �تفاق عليھ، فانھ يدفع إ�� البنك �� ��اية 
ً
اق��ض �خص مبلغ

ستحقة عليھ من اق��اض هذا المبلغ من البنك
ُ
 .مدة القرض المبلغ الذي اق��ضھ بالإضافة إ�� الفائدة الم

 :عن استثمار مبلغ ما تتوقف ع�� العوامل التالية) I(يمكن القول بأن قيمة الفائدة المستحقة  و�التا��

 ) المبلغ أو �صل المستثمر، وُ�رمز لھ بالرمزC(.

 ) معدل الفائدة وُ�رمز لھ بالرمزt.(

 ) مدة �ستثمار، وُ�رمز لھ بالرمزn.(

 .��ة �جل وال�ي ت�ون ف��ا مدة �ستثمار غالبًا اقل من سنت�نو�تم حساب الفائدة البسيطة �� العمليات المالية قص

 .وسوف يتم شرح كيفية إيجاد �ل من الفائدة البسيطة، ا�جملة، الفائدة التجار�ة والفائدة ال�حيحة بالتفصيل

 حساب الفائدة البسيطة

حساب مقدار الفائدة المستحقة ع�� مبلغ ما ولمدة زمنية معينة ولمعدل متفق عليھ من خلال استخدام الصيغة  يمكن

 :التالية

)n (بالسنوات-----                                     𝐼 = 𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

)n (بالاشهر-----                                     𝐼 = (𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 12⁄ 

)nبالايام (------                                 𝐼 = (𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 360      ⁄ 

 : 01مثال 

 .%9يوم، بمعدل فائدة  63دج  وظف �� بنك لمدة  50000احسب فائدة  مبلغ من المال قيمة 

𝐼 =
50000 ∗ 0.09 ∗ 63

360 = 787,5 

 :ملاحظات عند حساب الفائدة البسيطة

  لذلك يجب أن نتذكر أن المعدل ، �ستثمار عند حساب الفائدةيجب أن تتفق وحدات قياس المدة مع معدل

و�تم التعب�� عن، وإذا �ان معدل الفائدة غ�� سنوي فإنھ يُفضّل تحو�لھ إ�� معدل فائدة سنوي ، غالبًا ي�ون سنوً�ا

.سنوً�ا 0.12% سنوً�ا = 12معدل الفائدة  :المعدل �� صورة �سبة مئو�ة أو ع�� صورة كسر عشري، كما ي��

  ووجد 4 العدد ع�� بقسم��ا ، و�مكن تحديدهايومًا 28�� السنة ال�ي ي�ون ف��ا شهر ف��اير  العادية  السنة 

سمت ع��  1990سنة  :حاصل القسمة فيھ با��. مثلا
ُ
  عادية.فإنھ ي�ون هناك با��، و�التا�� ف�ي سنة  4إذا ق

  4ا. وت�ون السنة كبيسة �� حالة إذا تم قسمة السنة ع�� يومً  29السنة الكبيسة �� ال�ي ي�ون ف��ا شهر ف��اير 

سمت ع��  1992بدون با��. مثلا، سنة  4ووُجد أ��ا تقبل القسمة ع�� 
ُ
 .بدون با��، أي أ��ا سنة كبيسة 498ينتج  4إذا ق
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 )Atالمبلغ المستثمر ( جملة

ا إليھ الفوائد المستحقة 
ً
ستثمر مضاف

ُ
 :و�تم حساب ا�جملة باستخدام المعادلة التالية �� عبارة عن أصل المبلغ الم

𝐴𝑡 = 𝐶 + 𝐼 = 𝐶 +
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛

360 = 𝐶(1 +
𝑡 ∗ 𝑛
360 ) 

 احسب جملة المبلغ الموظف �� المثال �ول. : 02مثال

 ):01الطر�قة (

𝐴𝑡 = 𝐶 + 𝐼 = 50000 + 787.5 = 50787.5 
 :)02الطر�قة (

𝐴𝑡 = 𝐶 �1 +
𝑡 ∗ 𝑛
360� = 50000 �1 +

0.09 ∗ 63
360 � = 50787.5 

 .الفائدة التجار�ة

، كما أن الفائدة التجار�ة �� ال�ي  )Ic(يومًا، وُ�رمز لها بالرمز  360إن الفائدة التجار�ة �� ال�ي �عت�� أن عدد أيام السنة 

 .جرى العرف ع�� استخدامها �� المعاملات المالية

 .الفائدة ال�حيحة

 28، حيث ي�ون شهر ف��اير ف��ا عاديةيومًا إذا �انت السنة  365ال�حيحة �� ال�ي ي�ون ف��ا عدد أيام السنة =  الفائدة

يومًا. و�رمز  29يومًا إذا �انت السنة كبيسة حيث ي�ون شهر ف��اير ف��ا  366يومًا. أو أن ي�ون ف��ا عدد أيام السنة = 

 .)Ir(للفائدة ال�حيحة بالرمز 

 

المقام �� معادلة حساب الفائدة التجار�ة أقل من المقام �� معادلة حساب الفائدة ال�حيحة، �ستنتج من ذلك  ونظرًا لأن

 .بأن الفائدة التجار�ة أك�� من الفائدة ال�حيحة

 العلاقة ب�ن الفائدة التجار�ة والفائدة ال�حيحة

 :��يمكن استنتاج العلاقة ب�ن الفائدة التجار�ة والفائدة ال�حيحة كما ي

𝐼𝑐 = (𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 360      ⁄  
 

𝐼𝑟 = (𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 365      ⁄  
 :بقسمة طر�� المعادلت�ن، ينتج أن

(𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 360      ⁄
(𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛) 365      ⁄ =

𝐼𝑐
𝐼𝑟 

 :و�تبسيط البسط والمقام �� الطرف ��سر، ينتج أن

73
72 =

𝐼𝑐
𝐼𝑟 

 .الفائدة البسيطة معلومة لديناو�ستخدم هذه العلاقة لإيجاد الفائدة التجار�ة إذا �انت 

 :والعكس �حيح، حيث يمكن استنتاج أن

𝐼𝑐 = 𝐼𝑟 73
72

𝐼𝑟 أو                                           = 𝐼𝑐 72
73

 

 .و�ستخدم هذه العلاقة لإيجاد الفائدة ال�حيحة إذا �انت الفائدة التجار�ة �� المعلومة لدينا
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 حساب المدة ب�ن تار�خ�ن

�ستلزم �مر �� العديد من تطبيقات الفائدة البسيطة وخاصة عمليات البنوك وم��ا عمليات �يداع وال�حب ال�ي 

  .نحتاج ف��ا إ�� حساب المدة ال�ي تقع ب�ن تار�خ�ن

فإن فإذا اف��ضنا أن �خصًا لھ حساب جاري �� أحد البنوك، وقام هذا ال�خص بإيداع مبلغ ما �� البنك �� تار�خ مع�ن، 

التار�خ �س�ى تار�خ �يداع، وإذا قام بال�حب من البنك �� تار�خ مع�ن فإن هذا التار�خ �س�ى تار�خ ال�حب،  هذا

حسب �عدد 
ُ
ستحقة لهذا ال�خص فإنھ يلزم حساب المدة ب�ن تار�خ �يداع وتار�خ ال�حب، والمدة ت

ُ
و�حساب الفوائد الم

حساب المدة الفعلية ع�� أساس عدد �يام الفعلية لشهور السنة ب ذلك �تم، و �يام ال�ي تقع ب�ن هذين التار�خ�ن

 .الميلادية

، أوت، جوان، ماي، مارس، جانفييومًا، و�� ( 31أشهر �� السنة الميلادية تحتوي �ل م��ا ع��  7و�لاحظ أنھ يوجد عدد 

، سبتم��، جو�ليةيومًا، و�� (إبر�ل،  30�� أشهر �� السنة الميلادية تحتوي �ل م��ا ع 4أكتو�ر و د�سم��). كما أنھ يوجد 

 .يومًا �� حالة السنة الكبيسة 29أو  العاديةيومًا �� حالة السنة  28نوفم��). هذا بالإضافة لشهر ف��اير الذي قد ي�ون 

يُلاحظ أنھ عند حساب المدة ب�ن تار�خ�ن نقوم بإهمال يوم �يداع أو يوم ال�حب، وقد جرت العادة ع�� إهمال يوم  كما

 .�يداع

 :التالية ل�خطواتوتتم عملية حساب المدة الفعلية ب�ن تار�خ�ن وفقًا 

 من عدد �يام الفعلية  نحسب عدد �يام المتبقية من الشهر الذي تم فيھ �يداع، وذلك بطرح يوم �يداع

 .للشهر الذي تم فيھ �يداع

  يضاف إ�� المدة السابقة جميع �يام الفعلية �� الشهور ال�ي تقع ب�ن شهري �يداع وال�حب. 

 يضاف عدد �يام �� الشهر الذي تم فيھ ال�حب، بما �� ذلك يوم ال�حب نفسھ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ملاحظات ع�� حساب المدة

 ان المطلوب حساب الفائدة والمدة بالأيام ولم يذكر نوع الفائدة هل �� فائدة تجار�ة أم �حيحة. ففي هذه  إذا�

 .ا�حالة يتم حساب الفائدة التجار�ة

  ،فتعت�� السنة  و�ان المطلوب حساب الفائدة البسيطة ال�حيحة، إذا �انت المدة بالأيام ولم تحدد السنة

 .يومًا 28يومًا، و�ذلك ي�ون شهر ف��اير  365م السنة و�التا�� ي�ون عدد أيا عادية

 تار�خ �يداع

��اية الشهر الذي تم فيھ 

 يوم) 31/ 30�يداع (

) بالنسبة لشهر 28/29او (
 فيفري 

عدد �يام المتبقية من الشهر الذي تم فيھ 

�يداع، وذلك بطرح يوم �يداع من عدد 

 : �يام الفعلية للشهر الذي تم فيھ �يداع

)B-A( 

A B 

يضاف إ�� المدة السابقة جميع �يام 

الفعلية �� الشهور ال�ي تقع ب�ن شهري 
 �يداع وال�حب

بداية الشهر الذي تم 

 فيھ ال�حب
 تار�خ ال�حب

يضاف عدد �يام �� الشهر 

الذي تم فيھ ال�حب، بما �� 
 ذلك يوم ال�حب نفسھ.

C D 
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)، المطلوب حساب 2021ماي  16ا�� غاية  2021جانفي 91من ( %6دج بمعدل 50000وظف تاجر مبلغ ما��  :03مثال

 الفائدة وا�جملة ا�حصل عل��ا.

 ولا يجب معرفة السنة ال�ي تم ف��ا التوظيف هل �� سنة عادية او سنة كبيسة لمعرفة عدد أيام شهر فيف��ي:أ

2021 ÷ 4 = 505.25 
 يوم.28سنة التوظيف �� سنة عادية و�ذلك شهر فيفري= 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐼 =
50000 ∗ 0.06 ∗ 117

360 = 975 

 

𝐴𝑡 = 𝐶 �1 +
𝑡 ∗ 𝑛
360� = 50000 �1 +

0.06 ∗ 117
360 � = 50975 

 

 طر�قة النمر والقاسم �حساب الفائدة البسيطة:

حاصل ضرب المبلغ �� المدة و�سميھ تقوم هذه الطر�قة بتغي�� معادلة حساب الفائدة البسيطة حيث �شمل البسط 

، )D) ع�� معدل الفائدة و�سميھ القاسم ( 360، أما المقام فيع�� عنھ بحاصل قسمة أيام السنة ()N"الرقم" أو "النمر"(

 وذلك �� النحو التا��:

𝐼 =
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛

360 =
(𝐶 ∗ 𝑛)

(360
𝑡 )

=
𝑁
𝐷 

 ع�� النحو التا��:ائدة بنفس معدل الفمنھ اختصار العملية ا�حسابية �� جمع عدة فوائد 

𝐼𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 + ⋯𝐼𝑚  
 

.
⇒𝐼𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 =

(𝐶1 ∗ 𝑛1)

(360
𝑡 )

+
(𝐶2 ∗ 𝑛2)

(360
𝑡 )

+
(𝐶3 ∗ 𝑛3)

(360
𝑡 )

+ ⋯+
(𝐶𝑚 ∗ 𝑛𝑚)

(360
𝑡 )

 

 

.
⇒𝐼𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 =

𝑁1 + 𝑁2 + 𝑁3 + ⋯+ 𝑁𝑚
(𝐷) = �

𝑁𝑖
𝐷

𝑚

𝑖=1

 

19/01/2021  31/01/2021  01/05/2021  16/05/2021  

 افریل=یوم)30)+(مارس(یوم31یوم (فیفري)+28 یوم12=31-19
 یوم 89

 یوم16

 یوم118=12+89+16
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دج) مستثمرة 120000دج، 100000دج، 80000احسب باستخدام طر�ق النمر والقاسم مجموع فوائد المبالغ ( :04مثال

 .%12يوم) بمعدل فائدة 50يوم، 80يوم،60ع�� التوا�� لمدة: (

 ا�حل:

.
⇒𝐼𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 =

(𝐶1 ∗ 𝑛1) + (𝐶2 ∗ 𝑛2) + (𝐶3 ∗ 𝑛3)

�360
𝑡 �

. 

 

.
⇒𝐼𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 =

(80000 ∗ 60) + (100000 ∗ 80) + (120000 ∗ 50)

(360
0.12)

= 6266,66. 
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